

案件连续三年增长,年轻法官为办案累住院,面对“案多人少”这一矛盾—— “均衡”妙方破解司法难题

□本报记者 王勇 通讯员 王彬

7669、9597、10576和1621、1983、2228,这两组数字分别代表南阳中院和该院民三庭2015、2016、2017年每年的新收案件数,从两组数字不难看出,无论是南阳中院还是该院民三庭近三年来每年的新收案数均大幅度增长。和全国法院面临的形势一样,南阳中院“案多人少”的矛盾同样异常突出。为解决这一问题,去年以来南阳中院民三庭巧妙运用“均衡”思路有效缓解了“案多人少”这一硬矛盾。他们是如何做到的,记者展开调查。



法官当庭调解案件 本报记者 王勇 通讯员 郑娜 摄

分案要均衡 比学赶超一条“起跑线”

“在法官数量不变,案件大幅增长的情况下,光靠法官自觉加班加点已经不能解决问题了。”采访中,南阳中院民三庭庭长卢国伟扳着手指头计算说,仅2017年庭里就有三名干警因长期超负荷工作累倒住院,并且还都是年轻同志,关键是住院期间攒下的活儿,回来还得干,大家都在向我调侃“病不起”。

卢国伟坦言,出现年轻法官“累倒”的主要原因是习惯

上认为“年轻就得多干点”。这一传统做法起码造成了两大弊端,一个是老法官的经验优势没有发挥出来,第二个是没有考虑到人的压力承受极限,导致年轻法官身心俱累,积极性受到挫伤。

从去年下半年起,南阳中院民三庭对所有法官进行平均分案,平等考核。但法官的能力和精力有分别,个人身体及家庭情况也不同,平均分案又有可能在法官

之间造成更大的“不公平”。为解决这一问题,民三庭从书记员、法官助理的配备及案件的繁简分流入手,对工作能力强的法官尽可能多分配疑难复杂的案件,对家庭及身体情况特殊的法官尽可能配备工作能力强的法官助理和书记员。“死分案加上活思路”不仅有效调动了年轻法官的积极性,而且通过老法官的传帮带让一大批“后备法官”脱颖而出。

结案要均衡 奖优罚劣一张“晴雨表”

“上个月我庭新收案件82件,结案89件……”6月4日下午,在南阳中院民三庭的庭务会上,卢国伟对该庭5月份的审判质效运行情况进行通报。

像这样的通报每周、每月的周一下午政治学习时间都会进行,临近月底庭长还会在楼道里直接“喊着”提醒当月结案少的员额法官,督促加快

办案进度。民三庭内勤王娟说,按照庭里的规定,内勤要分周、月、季度、半年、全年对庭里的整体审判指标及每个法官的办案情况进行统计,然后交由庭长在庭务会上进行通报。法官当个统计周期内的收案数、结案数、调撤数、申诉上诉数……都是统计项目,很具体、很细化,结果一目了然,而且这些数据都要在会上

通报。这种内部自我“找碴儿”的目的就是要尽可能实现均衡结案,不让案件长时间在法官手中挤压,消除当事人对审判效率的质疑,减少廉政风险点。同时,该庭规定一切评优评先名额和上级安排的培训学习计划都直接依据法官阶段审判质效动态确定,庭长不行使“平衡权”。

认识要均衡 执法办案一把“标准尺”

中级法院审理的案件大多为二审案件,同时中院还承担着对基层法院的业务指导工作。在南阳中院,民三庭按规定负责宛城区、唐河县、新野县和桐柏县辖区内的民事一审及二审上诉案件。

卢国伟说,省法院对中院一审案件标的调整后,“案多人少”中的“案多”主要体现在二审案件多,在员额法官数量短期内无法改变的情况下,只

有减少二审案件数才能从根本上解决“案多人少”的矛盾。去年以来,南阳中院民三庭为了从根本上减少上诉案件数量,坚持做到“两手抓”:即一手抓对基层法院的业务指导,尽可能对有争议的法律适用和认识问题统一裁判尺度。另一手抓从严掌握案件发回重审标准,避免案件在一、二审法院之间“空转”,减少重复上诉数。

去年以来,南阳中院民三庭共对辖区基层法院开展审判业务指导3轮12院次,对审判实践中存在的20余个争议问题经研究统一了裁判尺度。今年截至6月底,辖区基层法院上诉案件数为1043件,在全院收案数继续上升的情况下,该庭收案数实现了小幅回落。发回重审案件数为71件,发回重审占收案比同期下降43.7%。④2



公司钱存入法人账户 这里面问题大了

案情

A公司系一家依法成立的有限责任公司,为了公司经营便利和逃税,将公司部分经营账目存入公司法定代表人孙某个人账户。2017年A

公司被税务机关下达追缴税款通知书。2018年王某某起诉A公司和公司法定代表人孙某共同偿还A公司所欠债务300万元。

解答

河南大为律师事务所公司法律事务专业委员会任晓律师:根据《中华人民共和国税收征收管理法》第二十五条规定“纳税人必须依照法律、行政法规规定或者税务机关依照法律、行政法规的规定确定的申报期限、申报内容如实办理纳税申报,报送纳税申报表、财务会计报表以及税务机关根据实际需要要求纳税人报送的其他纳税资料”。A公司将公司经营账目存入公司法定代表人孙某个人账户的行为,其目的是为了逃避国家税收。因此,税务机关对A公司下达追缴税款通知书是合法的。

根据《中华人民共和国公司法》第二十条规定“公司股东滥用公司法人独立地位和股东有限责任,逃避债务,严重损害公司债权人利益的,应当对公司债务承担连带责任。”孙某将本属于A公司所有的经营资金存入自己名下,存在逃避公司债务的嫌疑,如不能对存入孙某名下的资金作出合理解释和证明公司资产独立于个人财产,A公司和法定代表人孙某将对王某某的300万元债务承担连带偿还责任。④2

(王勇整理)

南阳知名律师事务所展示

河南大为律师事务所
用法律手段维护您的权益
咨询电话:毕献星 13703417016
值班律师:任晓 15670697608

“人防之声”系列报道之三十六

防空洞的发展(一)

在我们生活城市的地下空间里有张庞大的网,这张密集交织的网与城市居民的生命安全息息相关。可它也被我们所忽视,它就是地下人防工程网。

防空洞最早出现在欧洲,因为欧洲是最早出现空中战争的国家,1911年,意大利和土耳其之战,这场战争是世界上最早的空战,此时已采用飞机对城市进行空袭,于是城市居民开始产生防空意识。特别是在第二次世界大战之后,各国首都把建设坚固的防空工事作为迫切而重要的任务。

尽管目前还找不到有关最早防空洞的详细历史资料,但由于防空设施是伴随着空中战争的出现才应



运而生的,因为在一战期间空中战争已有雏形,推想可知防空洞和类似的防空建筑最早是在一战时期建立雏形的。

在我国,防空洞最早是于抗战时期开始建设,当时我国还不具备筹建现代防空洞的各种条件,更多是采取一种找洞防空的方式,往往采取依照地势找洞和挖简易洞穴的方式,直到越战期间,才开始主动设计和建造人防工事。④2

(高会强 高冰)